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Úvod 
 
 

 Dňa 15. júna tohto roku uplynulo 700 rokov od pamätihodnej bitky pri 
Rozhanovciach. Šťastne v nej zvíťazilo vojsko uhorského kráľa Karola I., ktorý 
porazil Omodejovcov, svojich politických odporcov. V krvavej bitke padlo mnoho 
mužov na oboch stranách. Po víťazstve sa Karol I. stal suverénnym panov-
níkom aj v severovýchodnej časti Uhorska, teda na východnom Slovensku. 
Dôsledkom boli tiež konfiškácie územných majetkov Omodejovcov ako aj ich 
politických i vojenských prívržencov, ale najmä úplný krach ich politických 
zámerov. Na druhej strane kráľ odmenil svojich verných z rodu Druget. Keďže aj 
košickí mešťania podporovali panovníka, takisto im sa všeobecne zlepšili 
podmienky spoločenského života. 
 Už v zime 2010 / 2011 vznikla v súvislosti s blížiacim sa okrúhlym 
výročím bitky pri Rozhanovciach iniciatíva Kultúrneho centra Abova (riaditeľka 
Mgr. Renáta Kočišová, PhD.) a Katedry histórie FF UPJŠ (vedúci prof. PaedDr. 
Štefan Šutaj, DrSc.) usporiadať príležitostnú vedeckú konferenciu o jubilujúcej 
bitke. Na jej príprave sa taktiež rozličným spôsobom a mierou podieľal 
Historický ústav SAV a Slovenská historická spoločnosť pri SAV – Sekcia pre 
dejiny miest.  
 Konferencia na tému „Bitka pri Rozhanovciach v kontexte slovenských 
a uhorských dejín“ sa konala v dňoch 22. – 23. marca 2012 v Historickej sále 
Rektorátu Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach. Jej vedeckým garantom 
bol historik prof. PhDr. Ferdinand Uličný, DrSc. S príspevkami vystúpilo vyše 
dvadsať účastníkov, starších ale najmä mladších historikov zo Slovenska, 
Maďarska a Srbska. Prednášatelia tematicky osvetlili takmer všetky okolnosti, 
ktoré predchádzali bitke, objasnili jej priebeh, ale predovšetkým mnohostranné 
dôsledky v spoločenskom živote mešťanov a šľachty na východnom Slovensku.  
 Táto kniha obsahuje účelovo pre tlač usporiadané príspevky pred-
nášateľov na uvedenej konferencii. Poskytuje overené doterajšie poznatky, ale 
hlavne nové informácie a názory o vývoji politických, vojenských, ekonomických, 
umeleckých, teda všeobecne spoločenských udalostiach, osobnostiach a okol-
nostiach v prvej polovici 14. storočia predovšetkým na východnom Slovensku, 
ktoré priamo či nepriamo s touto bitkou súviseli. Predkladaná kniha tematicky 
a štruktúrne takmer spĺňa požiadavky vedeckej monografie vo vednom odbore 
slovenské dejiny. Jej žánrová príslušnosť spôsobuje, že bude užitočným 
súborom poznatkov aj názorov pre profesionálnych historikov stredovekárov, 
študentov slovenských dejín, ako aj pre záujemcov o slovenské dejiny v širšej 
verejnosti. Autori dúfajú, že určité časti knihy podnietia historikov i ďalších 
záujemcov k novým výskumom, úvahám, otázkam aj poznatkom v mnohých 
častiach dejín Slovenska, najmä však východného Slovenska v 14. storočí 
a v stredoveku vôbec. 
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 Organizátori konferencie, jej účastníci a autori príspevkov sú povďační za 
priazeň i finančnú podporu inštitúcií, vďaka ktorým bola táto kniha vytlačená. Sú 
to: Terra Incognita (program Košického samosprávneho kraja), Nadácia Univer-
zity Pavla Jozefa Šafárika a Slovenská historická spoločnosť pri SAV. 
 Cteným čitateľom želáme dobré zdravie a pohodu pri čítaní tejto knihy. 
 
 
Máj 2012                                                        prof. PhDr. Ferdinand Uličný, DrSc. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


